

中外政治思想史世界級大師：

蕭公權傳真

● 黃大受（國立中興大學教授）

專論早列大師之林

一九八一年民國七十年十一月上旬，世界上兩位高齡的思想界重鎮，在美國逝世了，一位是美國人威廉·杜蘭博士，年九十六歲逝世於十一月八日，一位是中國人蕭公權教授，以八十五高齡逝世於十二月四日，這兩位史學大師雖然逝世，但他們留下偉大而重要的著作，分析了人類社會進化的過程，指引着今後世界前進的方向。

這裏筆者要特別介紹的是蕭公權教授，蕭教授是筆者在四川大學進修時的老師，他是江西泰和人，原名篤平，號述園，出生於前清光緒二十三年（西元一八九七年），在江西居住的時間很短，十餘歲就到上海，後考入北平清華學校，民國九年畢業，赴美國留學，進美國密蘇里大學，主修哲學和政治學，也涉獵數理、生物和藝術、音樂。後來遂能由博返約，專精於政治學和史學，二年得學士，再一年得碩士學位，轉入康乃爾大學進修哲學。康大是唯心哲學的重鎮，他精研西方思潮主流，教授均激賞他的成就，民國十五年得博士學位，當時還不到三十歲。

蕭老師的學位論文：「政治多元論」，甫經完稿即被康大英籍教授凱特林（Caitin）介紹到英國出版，於民國十六年在倫敦、紐約同時發行，列為 The International Library of Psychology Philosophy and Scientific Method 之一。

與當時碩儒鴻著並列，牛津大學即指定為近代名著學程之必讀書，立即躋於當代大師之林，是真正的青年才俊，但蕭老師從未以此炫耀於人，這是筆者從他人處得知，可見他青年時期學養之深和品德之高了。

政治多元論出版後，世界知名的英國政治學大師拉斯基教授，稱讚這本書之功力與吸收力，都非常雄厚，是政治學界當時五年來的唯一佳著。巴爾教授亦推許此書的簡明流暢，倫敦泰晤士報文學副刊，更贊美此書雖是中國學者之著作，但文筆的優美，等於西方人所作，可見蕭老師英文寫作境界之高。

蕭師學成立即回國，民國十五年八月，任教於上海的南方大學和國民大學，半年後到天津南開大學任教三年，旋應瀋陽東北大學之聘，出關任教一年，看了關外的風光，復在十九年秋天入

關任教燕京大學，民國二十一年秋，返母校清華大學。蕭老師講學課程，為中國政治思想史和西洋當代政治思想，中外精通中西政治思想史者，殆無人出其右。

體大思精融會貫通

他在清華講學時，曾選錄自先秦到明代各家著述及重要文獻中，有關政治思想之著述，輯為「中國政治思想史參考資料」，印成講義一千四百多面。自民國二十七年春到二十八年夏，復補成清代，約一百數十萬言，全書五十三章，附錄三十一，交商務印書館印行。於二十九年春，由商務香港印刷廠排版，全書聞已排就，商務並預告出版日期在民國三十年秋，而是年十二月八日，珍珠港事變發生，日軍攻香港，全稿及排就之稿，全燬於炮火，僅保留凡例及緒論之三萬言而已。此係民國卅二年，他親口告知筆者，此書凡例及緒論，曾刊行於四川省立成都圖書館館刊創刊號，以土紙本印刷，內容精闢而扼要，在臺已有印本。在清華講學時，他常撰文於大公報及獨立評論，對時局多所建替。

抗日戰起，各大學紛紛內遷，清華大學選長沙，中英庚款董事會，有充實內地高等教育的計畫，杭立武先生約他去成都，擔任四川大學「中英庚款講座教授」。因清華大學內遷，他遂決意前往成都。民國二十七年二月，在川大講授中西政治思想史二課程。二十七年秋天，燕京大學在成都復校，他仍兼授中西政治思想二課程。二十八年秋，川大因日機在後方濫施轟炸，遷往峨眉，他辭職，專在燕京任教，而上海光華大學，也在成都新西門外，設立分校，屢請他授課未允，辭川大教授後，又在光華任教，並寄寓西郊的農家。由於環境安靜，利用在清華所講的參考資料與授課的教材、川大圖書館藏書，補充了清代部分。到二十九年夏天，完成「中國政治思想史」巨著，經教育部審定為「部定大學用書」，交商務印書館於三十四年印行，出版後風行一時，咸譽為體大思精、融會貫通之偉構。

川大講學課堂爆滿

民國三十二年一月，黃季陸繼程天放擔任川大校長，因日機轟炸減少，峨眉山潮濕易於生病，聘教授不易，於三月遷回成都望江樓永久校址，廣事延攬名師，敦聘蕭老師回川大任教，仍講授政治思想課程。當時慕他的大名前來聽課者達一百餘人，最大的教室，亦難以容納，那時缺少擴音器，委實無法滿足多數旁聽學生的要求。

蕭老師授課，不疾不徐，態度從容，不僅說理清楚，而且條理分明，娓娓道來，廣徵博引，時多精闢之語，聽者無不動容，全堂肅然，從無

冗言贅詞，亦不重複講述，他的大著中國政治思想史尚未出版，油印不易，全憑口授，而由聽者筆記。因他講述言辭流暢，如能迅速記下，即為一篇完整的好文章，但一般人不能速記，深以為苦，只能記其大意，筆者平時即喜塗鴉為文，抄寫迅速，狂草亂飛，竟能十九筆記，但他人無法辨認，類似有字天書，聽講後如再閱讀有關資料，更易於了解，有融會貫通之妙。雖然全年僅止六學分，亦受益良多！惜旁聽者不耐長久站立聽講，最後僅有二十餘人能全始至終。

民國卅五年，國府還都南京，清華校長梅貽琦，敦聘蕭老師返校執教，惟以北方亂象已成，遂未前往。三十六年夏，他應南京國立政治大學之聘，仍任中西政治思想二課程。三十七年，當選中央研究院首屆院士，然內亂大起，蕭老師洞察共產黨必然為禍，常在各報刊撰文，剖析利害，以冀挽救危局，聊盡知識分子的言責。

撰寫中國的政治病

在動亂聲中，民國三十六年六月，他撰寫「中國的政治病」一文，刊載於七月十三日的漢口中華日報、長沙國民日報、濟南山東新報，這篇文首先指出：「中國正害着嚴重複雜的政治病，一切社會的不安，人民的病痛，都是這個病的徵候和結果，最觸目易見的一個病態，是貧富甘苦的極度不均。……」「特權集團獨占性的富裕，破壞了社會公道，增加了平民的貧困，引起了秩序的

不安。……」「要想推行建設計畫，必須有健全

有嚴明公正的賞罰。……」「政令不能下達，好比是癱瘓病。漠視民生，好比是麻木病。……中國會得着東亞病夫的惡名，幸而在病勢垂危之際，出了一位卓絕的醫學博士孫中山先生，對症下藥，加以救治。他用了革命的

外科手術，割除了專制的污毒，用建國的三民主義，去培養國家的元氣，這一套內外兼療、本末並治的醫道，是很高明的，不幸孫先生的外科手術收

了效果，而內科療養，却沒有發生顯著的作用。」

他對共產黨更有深刻的認識，認為「共產黨的出生和存在，是中國社會的一個病徵而不是病源。……附骨之疽不會生在健康身體之上。僅想對共產黨妥協以求和平，或是向共產黨加以討伐以求統一，而不想用徹底改革政治以消除社會上的不公平，都是過於簡單的打算。……共產黨究竟是革命政黨或流氓團體，這不是重要的問題。我們所當注重的事實是：它一方面殺人奪地，一方面指摘政府。沒有遭受過殺奪的人多不感覺殺奪的無情，而祇覺得指摘有理。政治的污點，不啻為共產黨造作機會，因此對付共產黨最有效的方法不是討伐，也不是妥協，而是肅清病源，使共產黨失去客觀的憑藉，政治能够全體清明，無論討伐、妥協，都可以着手成春，政治能够逐步清明，就是共產黨不能一時清除，甚至國土不能全面統一，建設大業，還是可以逐步或局部進行，漸次臻於完備。……」

治療方法至今管用

他提出治療的方法：「首先要用迅速的斷然

的外科手術，把盤處在政府中、社會中的毒癩濼瘡，一齊割去，即使親如管蔡，也要大義滅親，即使貴如嗣君，也要學商子的刑無等級。……」

「筆者相信，早晨動了這個去腐的手術，下午就可以收到同生的功效。中國的社會，由此可以恢復公道，全國的人心，可以立刻振起，政府的威信，可以馬上樹立。這比任何宣言文告、會議商談的功效，可以高出百倍。其次，要輔之以內科的療養，要誠心地、踏實地，推行民權、民生主義，即使打了折扣實行，也會生效的。惟有誠心接受民為邦本的古訓，踏實施行政以為民的新猷，才能爭取民衆，對赤餒行釜底抽薪之計，用民生至上去代替國家至上，作為施政最高原則，才符合孫先生建國主義的真精神，內科的效用雖然比較遲緩，三、五年中也必有可觀的成績。……」

「除了共黨以外，一般人也焦慮着當前的財政經濟問題。這個問題也不是最後的癥結，經濟雖是政治的基礎，政治却是經濟的關鍵，污濁混亂的政治狀態，不先改革，任何經濟改革或建設，不是利歸私門，便是擾及大眾，即使收效於一時，也難維功於長久。……」

「筆者與多數的國人一樣，不願意接受共產黨所標榜的醫術，而願意接受孫先生所留傳的醫術，因此，筆者仍把針膏膏、起廢疾的最大希望，寄託在孫先生的信徒身上，……如果執政黨還不立即動手，難免就會有更多的人，想胡亂試用階級鬥爭的虎狼藥劑，那不僅是現政權的危機，那更是病中國的不幸。」

這一篇論文，雖只是短短三千字，却是輝煌的經典之作，擲地作金石聲，有一字萬鈞之力。如非對中西政治史有透澈的研究，不可能對病症有如此深刻的剖析，提出如此有效的挽救方法，這不但可以解救當時的中國政治病，也可以解救全世界發生共產黨國家的世界政治病。即使到了今天，爲了防患未然，爲了促成中國的統一，也是着手成春的良方。不觀乎地小人少的新加坡，不是用這藥方而成爲亞洲的政治清明、經濟繁榮的小強國麼？中華民國這四十二年來，在臺灣也是用這藥方，把一個缺乏資源、土地的島嶼，建設成經濟繁榮、政治民主的復興基地；這也是大陸同胞會出現「經濟學臺灣」、「政治學臺北」呼聲的原因。也可以促使中國走上民主、統一之途。當然，百尺竿頭，更進一步，臺灣要更好、更進步，那促成中國統一的動力，就更大更迅速，我們政府在最高層和上級可說是很健全的，所以才有目前的成就，但中下級官員中，仍有少數不治之徒存在，這少數害羣之馬，必須除惡務盡，做到徹底的、完全的清明政治，那就可收到百分之百的效果，撫今思昔，曷勝悵然！

不幸因種種原因，大陸終於淪陷共黨魔手，從此一億人被屠殺，數億人被清算鬥爭，十億多人被控制，中國病況更加深了。幸而三民主義在臺灣實行，這萬丈光芒仍照射到大陸，給十億多人以希望！

巨著問世國際推崇

回憶筆者抗戰時期在大學聽課之餘，常愛寫

作，曾主編東方文化月刊，時赴成都西郊光華大學蕭老師的寓所，以所撰論文請益，常暢談多時，如沐春風，並屢蒙嘉許。民國卅三年秋天，國立電化教育專科學校，缺一生活管理組主任，蕭老師推介筆者以講師名義兼任，校長張北海因蕭老師爲海內大師，遂欣然同意聘任。民國卅四年秋，抗戰勝利，筆者赴東北行營任秘書，承業師東北大學法學院院長葉叔良教授之邀約，擔任副教授。及東北局勢緊張，南下上海。民國卅六年冬，浙江英士大學湯吉禾教授，請他推介擔任中國政治思想史課程的教師，蕭老師賜函推介，筆者年少，自揣學識淺陋，不敢應命，但他指示若能秉繼往之研究精神，努力不懈，決無問題，推介函中竟稱筆者爲「友人」，愧不敢當，他堅持投函，我遂前往英士大學任教。但赤燄高漲，大陸於卅八年漸次淪陷，蕭老師在大局逆轉之前，於四月間渡海來臺，在臺灣大學任教，筆者於民國卅八年九月間來臺，謁蕭老師於安東街四一八巷十號寓所，劫後重逢，恍如隔世，暢談大陸見聞竟夕。

當時蕭老師擬即時赴美講學，先是三十七年春，四川大學轉來美國華盛頓大學遠東與俄國研究所主任戴德華（George Edward Taylor）來電，約請他擔任客座教授，在南京即辦好出國護照，三十八年夏季辦好美國入境簽證，於九月下旬由高雄乘船赴美，在西雅圖華盛頓大學，講授中國政治思想、中國社會制度、中國政治思想及制度閱讀，偶授中國名著之英譯，各方聞風來從者，除本系外，遍及歷史、法律、社會、文學

等系。在美經五年之努力，撰「十九世紀之中國鄉村」(Rural China Imperial Control in the Nineteenth Century)一書，徵引書約千種，為該問題空前未有之巨著，細字密行達七百餘頁之多，索引之中文為蕭老師手書。一時佳評如潮，咸認為政治、社會組織、人類學、亞洲研究等課程之必讀書。美國學術團體協會，於一九六四年以「人文學術卓著成就第三屆獎金」致贈蕭老師，開東方學者得此殊榮之紀錄。臺灣、香港學術界，莫不函電交賀，華盛頓大學自校長起集體盛宴為賀。以後又集中研究近代中國思想史，特別集中研究康有為的思想，講授中國近代史等課程。

師生愛戴榮退教授

蕭老師精通中英文，邃於哲學，與一般獲得國外博士學位之徒，中文欠通者，有天壤之隔。並精於詩詞，曾有「迹園詩稿」十卷及附錄，於六十一年在臺北出版，自民國乙卯迄民國己酉，凡五十五年，存古近體詩凡五百八十首。又有畫夢詞七卷，附集外詞，及唾餘集，於民國六十二年在香港出版。存詞二百二十五首。詩詞集均為他親筆手書，影印成冊，以線裝本毛邊紙刊印，古色古香，典雅莊重。在美家居，授課撰述之餘，栽花種竹，吟詩詠詞以自娛。詞中之唾餘集，譯英國近代詩選為詞，凡廿餘闕，中英對照，不僅傳神如原作，且優雅如宋詞，今世詞家，殆難頡頏。

蕭老師於民國四十六年四月，曾來臺北出席

中央研究院第二次院士會議，小作停留，在臺大歷史系作學術講演，以後即未來臺，因身體不宜長途飛行，遂定居於氣候乾燥之西雅圖。民國五十六年八月，筆者趕赴美安娜堡密西根大學，出席東方學者會議之便，路過西雅圖，曾晤談片刻，精神奕奕如在臺北相晤時，他說：明年已屆七十足歲，即將退休，退休時，華盛頓大學學生認為他的講席無人能接替，上書學校挽留。學校遂聘他為榮譽退休教授，參加中國近代史討論會，指導研究生，俾學子能時親教澤。學校同仁欽佩蕭老師的學養聖德者，不勝枚舉，一如泰山之仰北斗也。筆者在臺北三十餘年，時時修書致候請益，從無一次不回音者，勛勉良多，而常荷遙賜大誓，快如面晤。蕭老師為學謹嚴，從遊弟子，多能以此作風治學，筆者也希望及蕭老師的成就於萬一，就心滿意足了。

境界高雅七律八首

蕭老師所作的詩詞，意趣清新，境界高雅，茲選錄他的「落花」詩七律八首(和大詩人吳宓雨僧空軒詩兼書感懷之作)以結束本文。

蕭公權落花詩七律八首

(一)

難分濁溷與清池，一例飄零不自持。
天上月無長滿夜，人間春有再來期。
水蠶死殉同功繭，清女生為連理枝。
莫問靈均香草恨，對花濺淚也嫌癡。

萬物生滅無常，莫非至性之流露。

(二)

看徧牆頭又陌頭，却隨逝水覓風流。
年年芳草鷓鴣塚，夜夜繁霜燕子樓。
蝶夢可能空萬劫，鴉魂畢竟足千秋。
柳花成絮心猶壯，苦趁回颺舞不休。
人生事業不可徒計成敗利鈍，有時犧牲即是收穫。

(三)

學鍊還丹擬出家，翻歌金縷惜年華。
欲填恨海三生石，誤折神山一現花。
碧落渺茫思鳳翼，紅塵迢遞阻鸞車。
劉郎且飽胡麻飯，再訪天臺路已賒。
相由心造，方寸之中有如來。捨己從人，恐不免寶山空手之嘆。

(四)

聞道蓬萊日月長，碧天雲海兩茫茫。
瑤池樹是千年種，珠闕星添七寶裝。
修到女牛還有恨，誰憐姑射竟無郎。
仙源水送桃花去，豈獨人間解斷腸。
理想亦由心造，未必能免缺憾。

(五)

粉臉香零亦自憐，隨波東去太狂顛。
應知滄海難為水，便入瀛洲未必仙。
不學紅綃生伉儷，何如紫玉死纏綿。
遠西夢到春非舊，轉怕青禽有信傳。
此言疆鄰不可事，時方有通車通郵之議，故

末聯云云。

(六)

杏比羅衫柳比裙，散花為雨葉為雲。
珠簾護夢當風舞，玉樹傳歌隔水聞。
何日黃金歸蔡女，至今青塚葬昭君。
江南江北春餘幾，大好山河付夕曛。
此亦感時。

(七)

昨夜輕雷送雨來，已無春處有樓臺。
紫雲宮殿煙猶鎖，金谷繁華事可哀。
不死藥靈難駐景，返魂香熱易成灰。
河陽桃李凋零盡，寂寞當年作賦才。
時人但知寶重古物，而不愛惜固有之精神文化。少數有心人，雖欲盡維護之責而力微難濟，

末聯謂靈魂已去，則軀殼終不克保也。

(八)

靈風吹夢得歸無，夢到秦樓事事殊。
寶鏡新妝誇半面，羅襦近好繫雙珠。
空傳謝掾挑鄰女，幾見文君憶故夫。
鶉鴉先鳴蘭芷變，碧城回首隔平蕪。
此刺新文化運動者之舉行淺薄。

聖文叢書

張大千傳奇

王成聖 樂恕人 編 著

廿五開本穿線平裝
定價新台幣三〇〇元

本書要目：王成聖。張大千的故事。樂恕人畫傑人豪張大千。大千名作「廬山圖」。大好人

張大千。張大千趣談。奇人妙語歡心事。張大千的風趣。張大千的興趣與煩惱。元老、大師、手足情誼。張大千的口福豔福。三張一王的「轉轉會」。郭小莊痛哭張大千。張大千遺作張大千談畫。畫說。王天循張大千登峯造極。李霖燦懷念張大千先生。汪佩蘭楊宛君生死戀。林語堂與大千先生無所不談。周冠華張大千與顧亭林。郎靜山追懷大千先生。黃杰我懷高士。黃天才張大千為歷史作見證。大千居士的最早作品。張法乾張大千二三事。張目寒雪盃隨筆。喻鍾烈我的表哥張大千。馮幼衡他美化了有情世界。楚崧秋大風堂主人的大節大義。張羣輓張大千。葉淺予關於張大千的韻事與家務。實景椿張大千敦煌傳奇。羅才榮張大千擺龍門陣。巴東張大千小傳。朱岐山張大千年表。附珍貴圖照，二十五開本穿線平裝，定價叁佰元，郵撥〇七三九三三三——二號聖文書局帳戶立即寄書。